



**DECIZIA (PESC) 2023/2788 A CONSILIULUI**

**din 11 decembrie 2023**

**de modificare a Deciziei 2013/184/PESC privind măsuri restrictive având în vedere situația din Myanmar/Birmania**

CONSILIUL UNIUNII EUROPENE,

având în vedere Tratatul privind Uniunea Europeană, în special articolul 29,

având în vedere propunerea Înalțului Reprezentant al Uniunii pentru afaceri externe și politica de securitate,

întrucât:

- (1) La 22 aprilie 2013, Consiliul a adoptat Decizia 2013/184/PESC <sup>(1)</sup>.
- (2) La 31 ianuarie 2023, Înalțul Reprezentant al Uniunii pentru afaceri externe și politica de securitate a formulat o declarație în numele Uniunii prin care condamnă cu fermitate răsturnarea Guvernului Myanmarului/Birmaniei, ales în mod democratic, de către forțele armate din Myanmar/Birmania, care a încălcat astfel flagrant voința poporului exprimată în cadrul alegerilor generale din 8 noiembrie 2020. Acest act lipsit de legitimitate a inversat traiectoria tranziției democratice a țării și a dus la consecințe dezastruoase pe plan umanitar, social și economic, precum și pe planul securității și al drepturilor omului.
- (3) Uniunea rămâne profund îngrijorată de escaladarea continuă a violenței în Myanmar/Birmania, precum și de evoluția către un conflict prelungit cu implicații regionale. Uniunea condamnă continuarea încălcărilor grave ale drepturilor omului de către forțele armate din Myanmar/Birmania, printre care se numără tortura, violența sexuală și violența bazată pe gen, persecutarea actorilor societății civile, a apărătorilor drepturilor omului și a jurnaliștilor, precum și atacurile asupra populației civile, inclusiv asupra minorităților etnice și religioase.
- (4) În lipsa unui progres rapid al situației din Myanmar/Birmania, Uniunea a afirmat în mai multe rânduri că este pregătită să adopte măsuri restrictive suplimentare împotriva celor responsabili pentru subminarea democrației și a statului de drept și pentru încălcări grave ale drepturilor omului care au loc în țara respectivă.
- (5) Având în vedere situația gravă persistentă din Myanmar/Birmania, patru persoane și două entități ar trebui să fie adăugate pe lista persoanelor fizice și juridice, a entităților și a organismelor care figurează în anexa la Decizia 2013/184/PESC.
- (6) Prin urmare, Decizia 2013/184/PESC ar trebui să fie modificată în consecință,

ADOPTĂ PREZENTA DECIZIE:

*Articolul 1*

Anexa la Decizia 2013/184/PESC se modifică în conformitate cu anexa la prezenta decizie.

*Articolul 2*

Prezenta decizie intră în vigoare la data publicării în *Jurnalul Oficial al Uniunii Europene*.

<sup>(1)</sup> Decizia 2013/184/PESC a Consiliului din 22 aprilie 2013 privind măsuri restrictive având în vedere situația din Myanmar/Birmania (JO L 111, 23.4.2013, p. 75).

Adoptată la Bruxelles, 11 decembrie 2023.

*Pentru Consiliu*  
*Președintele*  
J. BORRELL FONTELLES

---

## ANEXĂ

Anexa la Decizia 2013/184/PESC se modifică după cum urmează:

1. Pe lista care figurează în secțiunea A [„Persoanele fizice menționate la articolul 5 alineatul (1) și la articolul 6 alineatul (1)”] se adaugă următoarele rubrici:

	Nume	Informații de identificare	Motive	Data includerii pe listă
„100.	Nyo Saw	<p>Cetățenie: Myanmar/Birmania;</p> <p>Locul nașterii: Myanmar/Birmania;</p> <p>Sexul: masculin;</p> <p>Funcția: membru al Consiliului administrativ al statului (CAS) și consilier al lui Min Aung Hlaing (președintele CAS);</p> <p>Gradul: general-locotenent;</p> <p>Rang politic: Ministru al Uniunii</p>	<p>În septembrie 2023, general-locotenentul Nyo Saw a fost numit membru al Consiliului administrativ al statului după ce a fost numit consilier principal al președintelui Consiliului administrativ al statului (CAS), generalisimul Min Aung Hlaing (care este desemnat din 22.3.2021), cu rangul de ministru al Uniunii. De asemenea, el este șeful unui comitet însărcinat cu importul de combustibil din Rusia, principalul furnizor de arme al regimului. Nyo Saw s-a retras din armată în 2020 din funcția de intendent general. Nyo Saw îndeplinește și funcția de membru al Comitetului de supraveghere a schimburilor valutare (FESC) și de președinte al conglomeratului deținut de armată Myanmar/Birmania Economic Corporation (MEC), ambele generând venituri pentru regim. În plus, el este și membru al grupului de conducere al Myanmar/Birmania Economic Holdings Ltd (MEHL). În calitate de membru al CAS și consilier al președintelui CAS, Nyo Saw joacă un rol esențial în menținerea și orchestrarea dictaturii militare din Myanmar/Birmania care a preluat puterea printr-o lovitură de stat militară în 2021, răsturnând guvernul ales în mod democratic. Prin rolul său în conducerea întreprinderilor deținute de armată și în gestionarea importurilor de combustibil din Rusia, inclusiv pentru uz militar, el oferă, de asemenea, sprijin economic și venituri regimului militar. Nyo Saw este asociat cu foști și actuali membri ai regimului juntei.</p> <p>Prin urmare, Nyo Saw este o persoană fizică ale cărei politici și activități subminează democrația și statul de drept în Myanmar/Birmania și care este angajată în acțiuni care amenință pacea, securitatea și stabilitatea Myanmarului/Birmaniei. În plus, Nyo Saw este asociat cu persoane desemnate în temeiul Deciziei 2013/184/PESC și a Regulamentului (UE) nr. 401/2013 al Consiliului, în special cu generalul Min Aung Hlaing.</p>	11.12.2023

	Nume	Informații de identificare	Motive	Data includerii pe listă
101.	Hla Moe	<p>Cetățenie: Myanmar/Birmania;</p> <p>Locul nașterii: Myanmar/Birmania;</p> <p>Sexul: masculin;</p> <p>Funcția: comandant al Comandamentului de est al forțelor armate din Myanmar/Birmania (Tatmadaw);</p> <p>Gradul: general-maior</p>	<p>General-maiorul Hla Moe este comandantul Comandamentului de est. Sub comanda sa, atacurile aeriene, în special în statul Kayah, au cunoscut o intensificare puternică, ajungând la dublul totalului cumulativ din 2021 și 2022. Aceste atacuri aeriene vizează tot mai frecvent civili, ceea ce a dus la creșterea numărului de victime în rândul acestora și la creșterea numărului de PSI (de la un total de 200 000 în 2022 la 250 000 în 2023, până în prezent). Sub comanda lui Hla Moe, unitățile militare ale Comandamentului de est continuă să comită încălcări grave ale dreptului internațional umanitar și încălcări ale drepturilor omului, inclusiv prin utilizarea civililor ca scuturi umane, execuții extrajudiciare și incendieri în sudul statului Shan și în statul Kayah. Pe lângă comiterea acestor acte de violență, ele obstrucționează activ fluxul de aprovizionare cu alimente, medicamente și mărfuri și servicii esențiale a populației locale și a PSI.</p> <p>În calitate de comandant al Comandamentului de est, Hla Moe este membru al forțelor armate din Myanmar/Birmania (Tatmadaw) responsabil de încălcări grave ale drepturilor omului în Myanmar/Birmania, precum și de obstrucționarea furnizării de asistență umanitară civililor aflați în dificultate. Pe lângă aceasta, acțiunile și activitățile sale subminează democrația și statul de drept în Myanmar/Birmania, el fiind angajat în acțiuni care amenință pacea, securitatea și stabilitatea Myanmarului/Birmaniei.</p>	11.12.2023

	Nume	Informații de identificare	Motive	Data includerii pe listă
102.	Hmu Htan	<p>Cetățenie: Myanmar/Birmania;</p> <p>Data nașterii: între 1960 și 1975;</p> <p>Locul nașterii: Myanmar/Birmania;</p> <p>Sexul: masculin;</p> <p>Funcția: membru al Consiliului administrativ al statului (CAS)</p>	<p>Hmu Htan a fost membru al Consiliului administrativ al statului (CAS) din 20 februarie 2023. Este, de asemenea, membru al Partidului pentru Solidaritatea și Dezvoltarea Uniunii (USDP), o formațiune susținută de armată.</p> <p>La 1 februarie 2021, forțele armate din Myanmar/Birmania (Tatmadaw), conduse de comandantul suprem Min Aung Hlaing, au executat o lovitură de stat în Myanmar/Birmania, declarând invalide rezultatele alegerilor desfășurate la 8 noiembrie 2020 și răsturnând guvernul ales în mod democratic. În cadrul loviturii de stat, vicepreședintele Myint Swe, acționând ca președinte în exercițiu, a declarat starea de urgență la 1 februarie 2021 și a transferat competențele legislative, executive și judiciare ale statului comandantului suprem al serviciilor de apărare, generalisimul Min Aung Hlaing. La 2 februarie 2021, a fost constituit CAS pentru a exercita competențele respective, împiedicând guvernul ales în mod democratic să își îndeplinească mandatul.</p> <p>În calitate de membru al CAS, Hmu Htan a fost direct implicat în luarea deciziilor privind funcții de stat și este responsabil de aceste decizii și, prin urmare, este responsabil de subminarea democrației și a statului de drept în Myanmar/Birmania. De asemenea, CAS a adoptat decizii de limitare a drepturilor la libertatea de exprimare, inclusiv accesul la informații, și de întrunire pașnică. Forțele militare și autoritățile care funcționează sub controlul CAS au săvârșit încălcări grave ale drepturilor omului începând din 1 februarie 2021, omorând civili și protestatari neînarmați și limitând libertatea de întrunire și de exprimare, inclusiv prin restricționarea accesului la internet și prin arestări arbitrare și detenția liderilor opoziției și a opozițivilor loviturii de stat. În continuare, CAS a impus legea marțială în unele părți ale țării, acordând armatei autoritate totală asupra zonei desemnate, inclusiv în ceea ce privește funcțiile administrativă, judiciară și de asigurare a respectării legii. În zonele care intră sub incidența legii marțiale, civilii, inclusiv jurnaliști și protestatari pașnici, sunt anchetați de curțile militare, ceea ce îi lipsește, în fapt, de dreptul la un proces în care să se respecte garanțiile procedurale, inclusiv de dreptul la o cale de atac. Acțiunile violente ale forțelor militare și de poliție s-au intensificat în mod simțitor în zonele în care a fost declarată legea marțială, amenințând pacea, securitatea și stabilitatea.</p> <p>Datorită funcției sale de membru al CAS, Hmu Htan este direct responsabil de deciziile represive respective și de încălcări grave ale drepturilor omului.</p>	11.12.2023

	Nume	Informații de identificare	Motive	Data includerii pe listă
103.	Wunna Maung Lwin	<p>Cetățenie: Myanmar/Birmania;</p> <p>Data nașterii:</p> <p>30.5.1952;</p> <p>Locul nașterii: Myanmar/Birmania;</p> <p>Sexul: masculin;</p> <p>Funcția: membru al Consiliului administrativ al statului (CAS); fost ministru al afacerilor externe al juntei</p>	<p>Wunna Maung Lwin este membru al Consiliului administrativ al statului (CAS) din 20 februarie 2023. Este, de asemenea, membru al Partidului pentru Solidaritatea și Dezvoltarea Uniunii (USDP), o formațiune susținută de armată.</p> <p>La 1 februarie 2021, forțele armate din Myanmar/Birmania (Tatmadaw), conduse de comandantul suprem Min Aung Hlaing, au executat o lovitură de stat în Myanmar/Birmania, declarând invalide rezultatele alegerilor desfășurate la 8 noiembrie 2020 și răsturnând guvernul ales în mod democratic. În cadrul loviturii de stat, vicepreședintele Myint Swe, acționând ca președinte în exercițiu, a declarat starea de urgență la 1 februarie 2021 și a transferat competențele legislative, executive și judiciare ale statului comandantului suprem al serviciilor de apărare, generalisimul Min Aung Hlaing. La 2 februarie 2021, a fost constituit CAS pentru a exercita competențele respective, împiedicând guvernul ales în mod democratic să își îndeplinească mandatul.</p> <p>În calitate de membru al CAS, Wunna Maung Lwin a fost direct implicat în procesul de luare a deciziilor privind funcții de stat și este responsabil pentru acest proces și, prin urmare, este responsabil pentru subminarea democrației și a statului de drept în Myanmar/Birmania. De asemenea, CAS a adoptat decizii de limitare a drepturilor la libertatea de exprimare, inclusiv accesul la informații, și de înfrunire pașnică.</p> <p>Forțele militare și autoritățile care funcționează sub controlul CAS au săvârșit încălcări grave ale drepturilor omului începând din 1 februarie 2021, omorând civili și protestatari neînarmați și limitând libertatea de înfrunire și de exprimare, inclusiv prin restricționarea accesului la internet și prin arestări arbitrare și detenția liderilor opoziției și a opozițivilor loviturii de stat. În continuare, CAS a impus legea marțială în unele părți ale țării, acordând armatei autoritate totală asupra zonei desemnate, inclusiv în ceea ce privește funcțiile administrativă, judiciară și de asigurare a respectării legii. În zonele care intră sub incidența legii marțiale, civili, inclusiv jurnaliști și protestatari pașnici, sunt anchetați de curțile militare, ceea ce îi lipsește, în fapt, de dreptul la un proces în care să se respecte garanțiile procedurale, inclusiv de dreptul la o cale de atac. Acțiunile violente ale forțelor militare și de poliție s-au intensificat în mod simțitor în zonele în care a fost declarată legea marțială, amenințând pacea, securitatea și stabilitatea.</p> <p>Datorită funcției sale de membru al CAS și de fost ministru al afacerilor externe al juntei, Wunna Maung Lwin este direct responsabil de decizii represive și de încălcări grave ale drepturilor omului, precum și de acțiuni menite să le legitimeze pe plan internațional.</p>	11.12.2023”

2. Pe lista care figurează în secțiunea B [„Persoanele juridice, entitățile și organismele menționate la articolul 6 alineatul (1)”] se adaugă următoarele rubrici:

	Nume	Informații de identificare	Motive	Data includerii pe listă
„20.	Star Sapphire Group of Companies	Adresa: Room (201), Building (C), Tet Ka Tho Yeik Mon Housing,  New University Ave Rd, Yangon, Myanmar/Birmania;  No.30 B room 701/702 Yadanar Inya Condo Than Lwin  Rd, Yangon, Yangon, Myanmar	Star Sapphire Group of Companies (Grupul de societăți Star Sapphire) joacă un rol important în generarea de venituri pentru regimul militar și în furnizarea de arme și alte echipamente utilizate de forțele armate. Grupul de societăți este controlat de persoane care au legături cu armata din Myanmar/Birmania și a fost implicat într-o gamă largă de sectoare de afaceri, inclusiv minerit, producție, apărare, cazinouri, energie, agricultură și comerț. Prin urmare, Star Sapphire Group of Companies generează venituri pentru forțele armate din Myanmar/Birmania (Tatmadaw), oferă sprijin și beneficiază de pe urma acestora.	11.12.2023
21.	Royal Shune Lei Company Limited	Adresa:  No (37), Room (10), Bahosi Housing, Lanmadaw Township, Yangon, Myanmar	Royal Shune Lei Company Limited este o întreprindere privată care a contribuit la achiziționarea de arme și echipamente militare în beneficiul forțelor armate din Myanmar/Birmania. În acest fel, ea a sprijinit activitățile care amenință pacea, securitatea și stabilitatea în Myanmar/Birmania.	11.12.2023”